

# 倫敦成重災區 緊握「最後一根稻草」

## 英ICU病床使用率超100%

### 擬重啟方艙醫院

英國新冠變種病毒肆虐，確診人數不斷創新高，首都倫敦及英格蘭東南部地區更是重災區。倫敦多間醫院已不勝負荷，國家醫療服務(NHS)計劃重新啟用多間方艙醫院，用作接收源源不絕的新冠病人。此外，由於倫敦和英格蘭東南部的深切治療部(ICU)病房已超出負荷，醫院考慮將部分病人轉送至北部約克郡的醫院，又或在停車場用帳篷搭建臨時病房，以接收沒有病床安置的病人。

英國早在去年4月疫情爆發初期，便耗資2.2億英鎊(約23.3億港元)，在英格蘭興建7間臨時的方艙醫院，並將它們命名為「南丁格爾醫院」，但使用數周後已關閉。鑑於現時每日確診人數持續飆升，NHS發言人表示，計劃重新啟用方艙醫院，隨時可接收病人，而曼徹斯特、布里斯托爾和哈羅蓋特的方艙醫院，都已開始用於治療非新冠病人，埃克塞特則早於去年11月，便開始接收其他地方轉送過來的新冠患者。

NHS醫療總監波伊斯稱，重啟「南丁格爾醫院」是保險做法，但也是「最後一根稻草」，「我們希望所有方艙醫院在數周內準備就緒，擴大醫院容量是我們應對病人數量急增的第一步。」

據英國《太陽報》報道，倫敦地區ICU病床的使用率已達114%，英格蘭東南部亦達113%，除了將病人轉送至其他地方外，部分醫院還計劃在停車場內搭建流動帳篷安置病人。這種帳篷一般只在戰時或因恐怖襲擊出現大批傷者時使用，但鑑於現時倫敦

多間醫院門外均有救護車排長龍，病人往往要等候數小時才能入院，將病人分流至流動帳篷，可讓他們盡快獲得治療。

#### 退休醫護申助打針 需交21文件

疫苗被視為遏止疫情的重要一步，然而隨着感染人數愈來愈多，英國的疫苗接種進度卻十分緩慢。有退休醫護表示願意協助疫苗接種工作，但申請程序繁瑣，NHS要求他們提交21份相關文件，包括證明自己並非恐怖分子等，令很多人卻步。有退休醫護表示，希望NHS能更改部分要求，春季開始便可有4萬名退休醫護擔任志願者，幫助民眾打針，將大大加快接種進度。

●綜合報道

### 英隔12周打第二針被轟 輝瑞：難保有效性

英國政府周三表示，為確保短時間內為更多人接種首劑新冠疫苗，因此將兩劑輝瑞疫苗的相隔接種時間，較原定的3周延長至12周，意味曾接種首劑疫苗的人士，無法按原定計劃接種第二劑。輝瑞批評政府此舉未能確保疫苗安全性和有效性，英國醫生協會亦表示反對，指此舉令大量高危險人士得不到保障，做法不公平，等同失信於民。

英國政府指出，為了讓更多民眾盡快接種首劑輝瑞疫苗，得到一定程度的免疫力，所有已接種和將接種首劑輝瑞疫苗的民眾，或須相隔12周才能接種第二劑。根據輝瑞的指引，接種者須在接種首劑疫苗21日後接種第二劑，才能發揮疫苗最大效力。輝瑞表示，現階段的試驗無法證明首劑

疫苗在接種21日後仍有保護力。英國藥品健康管理局(MHRA)則稱，疫苗專家小組已進行相關評估，相信首劑輝瑞疫苗在接種21日後仍然有效。

政府改變接種安排引起醫學界不滿，醫生要重新調整接種計劃，並聯絡已預約接種第二劑的人士，將大大增加醫生的工作量，而被迫取消預約的長者會感到失望和憂慮，且對等待接種的高危病人不公平，醫生希望能維持原有接種計劃。

●綜合報道

### 加勒比海「名人天堂」度假 加高官連衰兩鑊辭職

香港文匯報訊(特約記者小智多倫多報導)正處於封城抗疫的加拿大最大省份安大略省爆出醜聞，財政廳廳長菲利浦斯在政府力促民眾停止不必要旅遊之際，罔顧公共衛生指引，前往加勒比海小島聖巴特島度假，遭到省長福特嚴詞譴責和要求他引咎辭職。聖巴特島是富豪和巨星的度假天堂，經常見到名人在當地享受陽光與海灘。



●菲利浦斯



●保羅麥卡尼曾到訪現身聖巴特島。網上圖片

保羅麥卡尼 Robbie Williams 曾到訪聖巴特島是加勒比海其中一個小島，成為歐洲名流隱蔽的度假勝地。這個小島以風光明媚、不受污染的海灘聞名。在新冠病毒肆虐下，聖巴特島對遊客的限制相對較少，只要遊客在入境時提交對新冠肺炎呈陰性反應文件，就無須隔離。在聖誕前後，不少演藝界名人曾到訪聖巴特島，包括保羅麥卡尼、Robbie Williams、愛美舒瑪和 Chrissy Teigen。

安大略省長福特在公布菲利浦斯辭職聲明中表示：「菲利浦斯離職顯示政府嚴謹履行承諾，確保執政官員緊守高紀律水平。」菲利浦斯於12月13日前往聖巴特島度假，當時加拿大已陷入第二波疫情，安大略省每天確診數字屢見新高，政府呼籲全民取消所有

4個月前 曾瑞士度假

出身商界的菲利浦斯回國後立即向公眾道歉，並且承認他犯了一個愚蠢的錯誤。他對記者表示希望留任，但尊重福特要求他辭職的決定。其實這已是菲利浦斯近期第二度犯錯，他曾在4個月前私自到瑞士度假。

福特曾經表示他不知道菲利浦斯外遊，但後來承認他知道菲利浦斯出國和旅遊目的地，但沒有下令他立即回國。據悉，福特是在反對黨施壓下，迫令菲利浦斯辭職，防止這宗事件對他或政府造成連鎖負面衝擊。安大略省周四首次單日錄得超過3,300宗確診個案，其中多倫多佔四分之一。



●英國醫療系統承受重大壓力，病人往往要等候數小時才能入院。路透社



●當局希望方艙醫院在數周內準備就緒。網上圖片



●倫敦疫苗接種中心大排長龍。法新社

## 世衛批准緊急使用輝瑞疫苗 中低收入國接種開綠燈

世界衛生組織前日宣布，將美國輝瑞藥廠和德國生物科技公司BioNTech聯合研發的新冠疫苗，列為可緊急使用，是世衛核准的第一款新冠疫苗，表示此舉為各地加快批准進口和接種開啟大門。但世衛指出，該款疫苗須在超低溫條件下儲存，運送工作將面對挑戰。由於不少中低收入國家欠缺審核疫苗數據的技術，須依賴世衛認證，今次世衛

批准使用輝瑞疫苗，意味為中低收入國家接種此款疫苗開綠燈。

世衛表示，其召集來自世界各地的監管專家和世衛團隊，已全面審核這輝瑞疫苗的安全性、有效性和質量數據，認為符合世衛制訂的標準，使用該疫苗應對新冠疫情帶來的益處，足以抵消潛在風險。

世衛助理總幹事西芒形容，這是確保全球獲得新冠疫苗邁出的非常積極一步，但她也強調全球須作出更大努力，以實現足夠的疫苗供

應，滿足世界各地重點人群的需求。世衛免疫戰略諮詢專家組將於下周二召開會議，根據去年9月發布的新冠疫苗接种人群總體優先次序建議，為使用輝瑞疫苗制訂具體政策和建議。

世衛同時表示，輝瑞疫苗須在攝氏零下60度至零下90度低溫下儲存，在無法使用超低溫儲存設備的環境中部署更具挑戰性，世衛為此正努力支持各國評估其執行計劃。

●綜合報道

### 「熱死」逾500劑疫苗 美藥劑師被捕 FBI調查

美國威斯康星州一間醫院的一名藥劑師，日前將超過500劑疫苗從雪櫃取出，讓疫苗留在室溫一晚，令這批疫苗須被丟棄。當局拘捕涉事者，指他蓄意破壞疫苗，聯邦調查局(FBI)已介入調查事件，院方未有透露該名員工的犯案動機。

涉事醫院是位於格拉夫頓市的奧羅拉醫療中心，院方最初在去年12月26日公布，一名藥劑師意外地把一批美國藥廠Moderna(莫德納)生產的疫苗從雪櫃拿出，在室溫環境放置一晚，指

事件屬人為疏忽，但到去年12月30日，院方改為表示，涉事員工承認是惡意破壞疫苗，已將該員工解僱及通報當局。

診所誤注射抗體療法

警方日前發聲明表示，已拘捕該名藥劑師，指疑犯涉嫌危害安全及刑事毀壞財物，估計造成8,000美元至1.1萬美元(約5.6萬至8.6萬港元)損失。而FBI與美國食品及藥物管理局(FDA)已介入調查。據資料顯示，Moderna疫苗需存放於攝氏2度至8度的雪櫃內，並且只能留在室溫最多12

小時。

另一方面，西弗吉尼亞州官員日前公布，當地一間診所為44名民眾，錯誤注射由美國藥廠再生元製藥(Regeneron)生產、仍在實驗階段的抗體療法，目前未有人出現不良反應。

當局表示，該診所原先擬為民眾接種Moderna的新冠疫苗，但過程中錯誤混淆抗體療法的注射劑，官員強調，民眾注射的藥物與總統特朗普去年10月確診感染後，所使用的抗體療法完全相同，醫學專家認為不會造成危險後果，有關民眾將獲優先安排接種新冠疫苗。

●綜合報道

### 法首現南非變種新冠「英版」攻入巴西

自英國和南非發現傳播力更強的新冠變種病毒以來，全球多地陸續出現相關確診個案。法國證實出現首宗南非變種病毒病例，美國加州前日再新增3宗英國變種病毒個案，佛羅里達州同日亦發現州內首宗變種病毒病例，當局正追蹤個案感染源頭。

法國衛生部前日表示，該名患者早前從南非返回法國上萊因省的家中，檢測分析後發現感染南非變種病毒，他隨即被隔離，目前情況良好。衛生部發布新規定，所有從英國或南非入境人士，都

須出示72小時內陰性檢測證明。

加州聖迭戈前日再有3人感染變種病毒，州內累計4宗感染英國變種病毒個案，當中至少兩人沒有外遊史，確診者之間亦未曾互相接觸。佛州亦出現首宗相關個案，確診者是馬丁縣一名20多歲男子，近期沒有外遊記錄。

巴西前日發現兩宗與英國變種病毒確診病例，是當地首次發現相關個案。專家敦促巴西政府收緊對歐洲旅客的隔離措施，要求他們抵步後隔離至少10日。



●巴西有醫護擊拳慶祝元旦，互相打氣。網上圖片